

国资委推动实现  
央企净利润增速高于 GDP 目标

为实现央企净利润、利润总额增速高于 GDP 的经营目标，国务院国资委从 5 个方面进行了部署。

NEWS 03 »

中建材(宜兴)新能源：  
致力打造技术领先的标杆企业

中建材(宜兴)新能源总经理杨伯民谈创新举措与企业发展成效。

INNOVATE 07 »

企业管理者作决策  
需警惕三种认知偏差

认识并纠正这三种认知偏差，将有助于企业管理者作出正确决策。

MANAGE 08 »

19 家国有资本投资试点  
企业营业收入利润率  
大幅超央企平均水平

■ 作者 李汶佳

“国有资本投资公司改革试点成效显著。”

7月21日，国务院国资委召开的深化国有资本投资公司改革工作推进会上，国资委党委委员、副主任翁杰明指出，国有资本投资公司改革试点在优化管控模式、调整产业结构、提升投资运营水平、推进市场化改革等方面，探索形成了符合国有资本投资公司功能定位的好经验好做法。

翁杰明介绍称，国有资本投资公司改革上联国资改革、下接国企改革，是一项意义重大、影响深远的综合性改革。党的十八届三中全会以来，国资委分三批共选择19家央企开展国有资本投资公司改革试点。2020年，19家国有资本投资试点企业营业收入同比增长66%、净利润同比增长143%，大幅超过央企平均水平。

中国宝武、中国五矿、招商局集团营业收入同比增长超过10%，国家电投、中国远洋海运、中国建材净利润同比增长超过30%，中粮集团、中铝集团营业收入利润率同比提升超过30%。

近年来，上述试点企业充分发挥平台作用，着力增强资本投资运营能力，进一步促进国有资本在流动中提升价值。

据招商局集团党委委员、副总经理王宏介绍，在对外投资并购和资本运作方面，今年7月份，招商局集团成功收购创毅控股53.51%股份，正式进入中国香港物业管理市场。在加快内部业务整合方面，招商局集团在港口板块持续推进辽宁港口资产的整合，推进大连港股份与营口港股份两家上市公司整合工作，既解决了大量历史遗留问题，又具有重要示范意义；在航运业务方面，以招商轮船作为旗舰上市平台，整合经贸船务旗下航运资产，相继完成中外运航运私有化及境外干散货运输等核心航运资产注入，打造境内外一体综合运营平台，增强了航运板块整体市场竞争力。

中国建材党委书记、董事长周育先表示，这两年，中国建材加快上市公司同质业务整合，促进国有资本合理流转，5家水泥企业、3家工程服务企业整合已分别完成国资委经济行为审批与评估备案，且均获得上市公司股东大会高票通过。重组完成后，天山股份将成为A股历史上最大的发行股份购买资产项目，中材国际将成为A股最大的水泥工程服务上市公司。下一步，中国建材将进一步优化资本布局和资源配置。通过募集新的股权资本和债权资金、收取存量资本收益、设立基金等方式，调配资源投向、强化资源配置，在新材料领域培育发展更多战略性新兴产业。

在混改方面，今年上半年，19家试点企业实施混改项目数量在全部中央企业中占比近50%、引入非国有资本金额占比近70%。国家电投所属青海黄河公司成功引入8家战略投资机构，募集资金242亿元人民币，创造产权市场募资金额历史纪录。招商局集团收购航空工业集团旗下上市公司中航善达，并注入相关资产，实现物业板块整体上市。中国建材加快推进水泥和工程技术服务板块上市公司整合，积极打造建材制造和综合服务领域领先企业。

翁杰明称，后半年，国资委将继续按照国企改革三年行动关于重点推进国有资本投资公司出资企业混合所有制改革的要求，加快推动分层分类改革。对国有股权比例低于50%且其他所有制股东能够有效参与公司治理的国有相对控股混合所有制企业，支持投资公司依据公司章程实施差异化管控，对于国有股权比例低于33.4%但实际控制的企业，支持以更大力度进行探索实践。

翁杰明强调，深化国有资本投资公司改革，必须要坚持目标导向和问题导向，聚焦重点、精准发力，要从聚焦构建创新发展格局、聚焦打造一流总部、聚焦发挥产业引领作用、聚焦市场化改革、聚焦提升管理效能等方面，推动改革取得更大成效。

目前，国资委正在研究制订《关于进一步深化国有资本投资公司改革有关事项的通知》，明确改革的目标方向和重点任务。国资委也将开展专项评估，对于改革成效显著的试点企业，国资委将正式批准转为国有资本投资公司；对改革推进不力、评估不合格的试点企业，予以督促提醒，确实达不到要求的，调出试点范围。**E**

国务院国资委：  
央企净利润首次突破半年万亿大关

■ 作者 钱馨瑶

7月16日，国务院新闻办举行了上半年央企经济运行情况新闻发布会。国务院国有资产监督管理委员会秘书长、新闻发言人彭华岗介绍2021年上半年中央企业经济运行情况。

据国务院国有资产监督管理委员会秘书长、新闻发言人彭华岗介绍，上半年，中央企业累计实现净利润102321亿元，首次突破半年万亿大关，同比增长133.3%，比2019年同比增长45.4%，两年平均增长20.6%。

上半年，中央企业能够取得优异的经营业绩，得益于我国疫情防控和经济发展领先优势的进一步巩固，企业发展外部环境总体较好。同时，也是国资委和中央企业坚决贯彻落实党中央、国务院的决策部署，周密谋划，主动作为，攻坚克难，砥砺奋进的结果。

国资央企早谋划、早行动，坚持“两利四率”目标引领，落实“两高三增一稳”的要求，积极应对各种风险挑战，各企业抢抓有利时机，努力拓市增收、挖潜增效，广大干部职工攻坚克难、拼搏奉献，扎实推动改革发展和党的建设取得新的成效。

## 稳中有进，快中提质

彭华岗介绍，今年上半年，中央企业经济运行稳中有进，经济效益明显改善，发展韧劲持续显现，保持稳中向好、快中提质的发展态势，各项经营

指标抢眼、亮眼。

一是收入利润快速增长。上半年中央企业实现营业收入实现17.1万亿元，同比增长28.2%，两年平均增长8.7%，超九成企业保持两位数的增长，实现利润总额1.31万亿元，同比增长116.7%，两年平均增长17.9%。实现净利润102321亿元，半年首次超万亿元。

“时间过半，稍有欠缺”。彭华岗从经济运行规律解释：“下半年会更进一步发力，绝对实现时间过半、任务过半。”目前，绝大多数行业的净利润都大幅度增长。

二是运行质量持续提升。上半年中央企业营业收入利润率7.6%，同比提升了3.1个百分点，比2019年同期提升了1.1个百分点。年化全员劳动生产率685万元/人，同比增长30.5%。上半年，中央企业的经营现金流超过1万亿元，创历史新高最好水平，同比增长139.6%。

在业绩大幅增长的同时，各个企业坚持过紧日子、抓管理、控成本，财务费用同比下降6.4%。6月末，中央企业整体资产负债率64.9%，同比下降了1个百分点。

三是发展动力更加强劲。上半年，中央企业研发经费投入3210亿元，同比增长37.4%，研发经费投入强度同比提高了0.12个百分点。其中，中央工业企业研发经费投入强度同比提高了0.14个百分点。上半年，中央企业固定资产投资稳步提升，累计完成投资1.1万亿元，同比增长10.5%，两年平均增速8.7%。科研投入和投资的增长都使我们的发展动力更加强劲。

下转》06版

彭华岗：国资委支持构建接轨国际、  
符合国情的ESG评级体系

■ 作者 李汶佳

7月18日，在由中国社会责任百人论坛（ESG专家委员会）、中国交通建设集团有限公司和中国国新控股有限责任公司联合主办的“ESG中国论坛2021夏季峰会”上，国务院国资委党委委员、秘书长彭华岗表示中国亟待构建接轨国际、符合国情的ESG评级体系。

彭华岗说，当前，国务院国资委已经将ESG纳入推动企业履行社会责任的重点工作，要求国有企业、地方企业在ESG体系建设中发挥表率作用。国务院国资委将推动立足中国经济社会全局、顺应全球发展趋势的ESG评级体系建设。

我国有上市企业积极披露社会责任信息、发布社会责任报告，向内外部利益相关方展示企业履责承诺、行动与成效。2020年沪深300、中证500以及香港联合交易所611家国有上市公司中，共有590家发布了社会责任报告，占比高达96.6%，信息披露比例较高。

但需要注意的是，我国ESG评级总体起步较晚，影响力还较为欠缺。随着外资评级机构不断扩大对A股上市公司的评级范围，国外评级方法在中国的适用性问题日益凸显，国外ESG评级结果可能偏离中国企业特别是国有企业的真实社会价值（如关联交易、脱贫攻坚、新农村建设）。为此，中国急

需构建ESG评级体系，为国内外投资者开展ESG投资提供基准参考。

彭华岗认为，中国ESG评级体系建设需考虑三个层面。

第一，要立足中国经济社会发展大局，体现新发展理念。要充分考虑碳中和碳达峰的战略要求、乡村振兴的宏伟布局等中国议题，让ESG评级助力中国经济社会高质量发展。

第二，要顺应全球趋势，吸收借鉴国际先进经验和专业共识。让中国的ESG评级接轨国际前沿，促进中国ESG评级与国外ESG评级的互认。

第三，要考虑ESG发展阶段，兼具现实性与前瞻性。构建ESG评级体系，既要充分考虑不同发展阶段、不同规模、不同行业的特殊性，也要进行全局性谋划和前瞻性思考。

同时，国资央企控股的上市公司也要正确认识到ESG评级对企业提升可持续发展能力的正向作用，积极参与我国ESG评级体系建设，不断提升企业价值创造能力，在ESG体系建设中发挥好表率作用。

其中有一部分ESG工作起步较早、基础扎实的企业更要发挥优势，在ESG评级的框架构思、指标设定等方面献计献策，为构建本土ESG评级体系贡献智慧。**E**



扫描二维码 关注“企业思想家”公众号  
企业观察报官方微博：  
<http://weibo.com/qygcb>  
<http://t.qq.com/qygcb>

- 微信 -